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Plan na dziś

 Dwa modele zagregowanej podaży, w 
których wielkość produkcji zależy 
dodatnio od poziomu cen

 Krótkookresowy trade-off między 
inflacją a bezrobociem (krzywa 
Philipsa)

 Dezinflacja i jej koszty



Wprowadzenie

 Wcześniej zakładaliśmy, że w krótkim 
okresie poziom cen jest ustalony

 Konsekwencją tego była pozioma krzywa 
SARS

 Teraz rozważymy dwa inne ważne 
ujęcia zagregowanej podaży w krótkim 
okresie

 Model lepkich cen

 Model niedoskonałej informacji



Zagregowana podaż

 Oba modele prowadzą do wniosku, że:
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 Przy innych czynnikach niezmienionych, Y i P są 

pozytywnie skorelowane, więc AS jest dodatnio 

nachylona.

 Relacja między P i EP a wielkość produkcji (Y)



Model lepkich cen

 Przyczyny lepkości cen:

 Długookresowe kontrakty na rynku

 Koszt zmiany menu

 Zmiany cen są źle widziane przez 
konsumentów więc firmy starają się 
zmieniać ceny możliwe rzadko

 Założenie:

 Producenci sami ustanawiają ceny 
(nie są cenobiorcami, konkurencja 
monopolistyczna)



Model lepkich cen

 Cena ustanawiana przez przedsiębiorstwa równa jest :

gdzie a > 0.  

Kiedy produkcja jest na poziomie naturalnym, optymalna 

cena jest równa na poziomie średniego poziomu cen. W 

warunkach recesji, firmy ustalają ceny poniżej poziomu cen. I 

vice versa. 

Załóżmy, że na rynku istnieją dwa typy firm:

• Firmy ze elastycznymi cenami (ustanawiające ceny wedle 

powyższej formuły)

• Firmy z lepkimi cenami, które muszą ustanowić ceny 

zanim poznają wartości P i Y w danym okresie. Te firmy 

ustanawiają ceny następująco:

p P a Y Y  ( )

p EP a EY EY  ( )



Model lepkich cen

 Załóżmy, że firmy z lepkimi cenami przyjmują że produkcja 
jest równa wartości naturalnej. Wówczas:

W celu wyprowadzenia krzywej AS, zdefiniujmy ogólny poziom 

cen w równowadze. Przyjmijmy, że s , to udział firm z lepkimi 

płacami w rynku. 

Można zatem wyrazić ogólny poziom cen jako:

p EP a EY EY  ( )

p EP



Model lepkich cen

Przekształcając powyższe równanie:

ceny ustanawiane przez 

firmy z elastycznymi 

cenami

ceny ustanawiane 

przez firmy z 

lepkimi cenami

Dzieląc obie strony przez s, uzyskujemy:
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Model lepkich cen

 Wysokie EP  wysokie P

Jeśli oczekiwane są wyższe ceny (wzrost cen), firmy które 
muszą z góry je ustalać, ustalą je powyżej wartości bieżącej. 
Pozostałe firmy dostosowują się poprzez podniesienie cen.

 Wysokie Y  wysokie P

Gdy dochód rośnie, zwiększa się również popyt na dobra. 
Firmy kształtujące ceny elastycznie, podnoszą wówczas ceny.

Im większy udział firm, które elastycznie kształtują ceny, tym 
mniejsze jest s, a tym samym większy jest efekt Y dla zmian P.
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Model lepkich cen

 AS wyprowadzamy poprzez rozwiązanie 

powyższego równania ze względu na Y :
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Model niepełnej informacji

Założenia:

 Wszystkie płace i ceny są w pełni 
elastyczne, a rynki w równowadze.

 Każdy producent produkuje jedno dobro, 
lecz konsumuje wiele.

 Każdy producent zna cenę dobra, które 
produkuje, ale nie jest świadom ogólnego 
poziomu cen.



Model niepełnej informacji

 Podaż każdego z dóbr zależy od jego ceny względnej 
(ceny danego dobra podzielonej przez ogólny poziom cen).

 Producenci nie znają ogólnego poziomu cen, wiec opierają 

się na cenach oczekiwanych - EP. 

 Załóżmy, że P rośnie, a EP pozostaje stałe.

 Producenci sądzą, że ich cena relatywna wzrosła, więc produkują 
więcej.

 Gdy wielu producentów działa w ten sposób, Y wzrośnie zawsze 

gdy P przewyższa EP.  



Podsumowanie 

Oba modele 
AS prowadzą 
do takiej 
samej 
postaci 
SRAS

Y

P LRAS

Y

SRAS

( )Y Y P EP  

P EP

P EP
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Przy niskim poziomie produkcji istnieją niewykorzystane zasoby, więc 
zwiększenie produkcji nie jest dla firm zbyt kosztowne. Ceny nie muszą 
bardzo rosnąć, skłonić firmy do zwiększenia produkcji o podana kwota. 
Inaczej, gdy jesteśmy powyżej naturalnej produkcji 



Podsumowanie i wnioski
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Podsumowanie i wnioski

Załóżmy pozytywny szok 
popytowy, który przesuwa 
Y powyżej wartości 
potencjalnej. Rosną 

zatem ceny (P) powyżej 

wartości oczekiwanej.  
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Równanie SRAS: ( )Y Y P EP  
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W wyniku tego, 

EP rośnie, 

SRAS przesuwa się 

równolegle w górę, a 

dochód wraca do 

położenia równowagi 

długookresowej.
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Inflacja, bezrobocie i krzywa Phillipsa

Zgodnie z Krzywą Phillips π zależy od

 Oczekiwanej inflacji, Eπ

 cyklicznego bezrobocia:  odchylenia się 
faktycznej stopy bezrobocia od jej naturalnego 
poziomu

 szoków podażowych,  (grecka litera “ni”).

( )n
E u u      

Gdzie β > 0 jest stałe i egzogeniczne.



Wyprowadzenie krzywej Phillipsa z 
SRAS
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Należy zauważyć, 
że zmiana poziomu 
cen nie jest 
dokładnie stopą 
inflacji, chyba że 
interpretujemy P 
jako log naturalny 
poziomu cen.



Porównanie SRAS i krzywej 
Phillipsa

 Krzywa SRAS :  
Poziom produkcji zależy od 
nieoczekiwanych ruchów poziomu cen.

 Krzywa Phillipsa:  
Bezrobocie zależy od nieoczekiwanych 
ruchów w poziomie inflacji. 

Y Y P EP  SRAS:    ( )

( )n
E u u      Phillips curve:     



Adaptacyjne oczekiwania

 Adaptacyjne oczekiwania:  podejście, 
które zakłada, iż ludzie formują 
oczekiwania inflacyjne na podstawie 
niedawno doświadczanej inflacji.  

 Prosta wersja:  
Oczekiwana inflacja = inflacja z zeszłego 
roku
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 Wówczas Krzywa Phillipsa przybiera postać:



Inercja inflacyjna

Ta postać krzywej Phillipsa wskazuje, że 
inflację charakteryzuje inercja:  

 Przy braku szoków podażowych lub 
bezrobocia cyklicznego, stopa inflacji 
nieskończenie będzie miała stały poziom.

 Przeszła inflacja wpływa na oczekiwania co 
do jej bieżącego poziomu, co z kolei wpływa 
na kształtowanie się płac i cen. 
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Dwie przyczyny wzrostu i spadku 
inflacji

 Inflacja pchana przez koszty:  
inflacja będąca skutkiem szoków podażowych

Negatywne szoki podażowe podnoszą koszty 
produkcji i sprawiają, że firmy podnoszą ceny, 
pchając inflację w górę.

 Inflacja ciągniona przez popyt:  
inflacja będąca skutkiem szoków popytowych

Pozytywny szok popytowy powoduje, że 
bezrobocie spada poniżej poziomu naturalnej stopy 
bezrobocia i ciągnie inflacje w górę. 
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Graficzne ujęcie krzywej Phillipsa

W krótkim 
okresie 
występuje 
tradeoff między 
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Przesunięcia krzywej Phillipsa

W długim 
okresie ludzie 
dostosowują 
swoje 
oczekiwania, 
więc tradeoff 
występuje tylko 
w krótkim 
okresie.

u



n
u

1
E 

2
E 

Np. wzrost E

przesuwa 

krótkookresową 

KP w górę.

( )n
E u u      



Stopa poświęcenia

 Aby obniżyć inflację, politycy mogą 
spowodować spadek popytu zagregowanego, 
powodując wzrost stopy bezrobocia powyżej 
swojego naturalnego poziomu.

 Stopa poświęcenia mierzy, o ile punktów 
procentowych PKB musi spaść, aby obniżyć 
inflację o 1 punkt procentowy. 



Stopa poświęcenia

 Przykład:  Aby obniżyć stopę inflacji z 6 do 
2 procent, musimy poświęcić 20% 
rocznego PKB:
Strata PKB =  (cel spadku inflacji) × (stopa poświęcenia)

=                4                × 5

 Strata ta może wystąpić w jednym roku lub 
być rozciągnięta na kilka lat, np. po 5% w 
ciągu 4 lat.

 Kosztem dezinflacji jest zatem niższe PKB. 
Można zastosować prawo Okuna, aby 
przełożyć tę stratę na stopę bezrobocia.



Racjonalne oczekiwania

Modelowanie powstawania oczekiwań:  

 Oczekiwania adaptacyjne:  
Ludzie formułują oczekiwania co do przyszłej 
inflacji na podstawie ostatnio doświadczonej 
inflacji.

 Oczekiwania racjonalne:
Ludzie formułują swoje oczekiwania na 
podstawie wszystkich dostępnych informacji, w 
tym informacji na temat bieżącej i spodziewanej 
polityki gospodarczej.  



Bezbolesna dezinflacja?

 Zwolennicy teorii racjonalnych oczekiwań 
wierzą, iż stopa poświecenia może być 
bardzo niska:

 Załóżmy, że u = un i  =  E  =  6%,

oraz, że bank centralny ogłasza, ze 
podejmie działania w celu obniżenia 
inflacji 6 do 2 %.

 Jeśli ta zapowiedź będzie wiarygodna, to 

E spadnie, nawet być może o pełne 4 

punkty %.  

 Wówczas,  spadnie bez wzrostu u. 

( )n
E u u      



Obliczanie stopy poświęcenia

 1981:   = 9.7%

1985:   = 3.0%

rok u u n u−u n

1982 9.5% 6.0% 3.5%

1983 9.5 6.0 3.5

1984 7.4 6.0 1.4

1985 7.1 6.0 1.1

Ogółem 9.5%

Całkowita dezinflacja = 6.7% 



Hipoteza o naturalnej stopie 
bezrobocia

Cała nasza analiza kosztów dezinflacji i 
wahań koniunktury opiera się o założenie 
o naturalnej stopie bezrobocia:

Zmiany w zagregowanym popycie wpływają na 

produkt i zatrudnienie tylko w krótkim okresie.  

W długim okresie, gospodarka wraca do 

naturalnego poziomu produkcji, zatrudnienia i 

bezrobocia, jak opisane w modelu klasycznym.



Alternatywna hipoteza:  histereza

 Histereza:  trwały wpływ przeszłych 
wartości na naturalną stopę bezrobocia.

 Negatywny szok może podnieść un,  
więc gospodarka nie wróci na trwałe do 
wartości sprzed szoku.



Histereza:  czemu negatywne szoki mogą 
podnieść naturalną stopę bezrobocia?

 Umiejętności okresowo bezrobotnych 
pracowników mogą stracić na aktualności, 
tak iż nie będą oni w stanie znaleźć pracy, 
kiedy recesja się skończy.

 Okresowo bezrobotni mogą utracić wpływ 
na proces ustalania płac; insajderzy będą 
troszczyć się o swoje (wyższe) płace.

W efekcie staną się oni strukturalnie 
bezrobotni, kiedy recesja się skończy.



P O D S U M OW A N I E

1. Dwa modele zagregowanej podaży w krótkim 
okresie:

 Model lepkich cen

 Model niedoskonałej informacji

Oba modele wskazują na to, że produkcja 
rośnie powyżej naturalnego poziomu, kiedy 
ceny rosną powyżej swojego oczekiwanego 
poziomu.
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P O D S U M OW A N I E

2. Krzywa Phillipsa

 Wyprowadzona z krzywej SRAS

 Stwierdza, iż stopa inflacji zależy od:
 Oczekiwań inflacyjnych

 Bezrobocia cyklicznego

 Szoków podażowych

 Sprawia, iż politycy gospodarczy w 
krótkim okresie mają wybór między 
inflacją a stopą bezrobocia
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P O D S U M OW A N I E

3. Jak ludzie formułują swoje oczekiwania 
inflacyjne?

 Oczekiwania adaptacyjne

 Bazują na ostatnio obserwowanej inflacji

 skutkują “inercją”

 Oczekiwania racjonalne
 Bazują na całej dostępnej informacji

 Powodują, iż dezinflacja może być bezbolesna
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P O D S U M OW A N I E

4. Hipoteza naturalnej stopy i histerezy

 hipoteza naturalnej stopy
 Stwierdza, iż zmiany w zagregowanym popycie 

oddziałują na wielkość produkcji i zatrudnienia tylko 
w krótkim okresie

 Histereza
 Stwierdza, iż zamiany zagregowanego popytu mogą 

trwale wpływać na wielkość produkcji i zatrudnienia

35



Koniec wykładu 13.

Dziękuję i zapraszam za tydzień!


